

國立台灣體育學院圖書館剪輯資料

分類 相撲 來源 民生報 日期 740319 版面 二版

東洋熱門運動

老么朝惠

劉家兩老最開心 每天等佳音！

第一位取得「十兩」的中國人

在日相撲賽一舉成名

【台北訊】到日本當相撲選手的劉朝惠的父母及家人，每天從越洋電話中，得到劉朝惠在日本相撲大賽接連擊敗對手的消息，都感到非常高興，他父親劉阿石接受訪問時，興奮地說：「朝惠總算出人頭地了，我們實在太高興了！」

劉朝惠於民國五十一年九月四日在台北出生，五年前到日本學習相撲技術，今年在日本相撲大賽中戰果豐碩，由於他是第一位取得「十兩」級的中國人，在日本相撲界已成為矚目焦點。

劉朝惠的父親劉阿石今年六十歲，身體非常硬朗，日據時期曾基於好玩的心理，學習過相撲的技術，光復後由東勢搬到台北定居，與郭玉珠結婚後，生有四位男孩，劉朝惠排名老么，自小父親就比較疼愛他。

劉阿石說：劉朝惠自台北市蓬萊國小畢業時，已是八十公斤的小巨人，至於他的體重為何會直線上升？也不知道是什麼原因？

劉阿石表示，他的四位孩子中，除了劉朝惠有「巨無霸」的體型外，老大也相當「壯碩」，比一般人大一號，但與劉朝惠相較就顯得苗條多了。

劉朝惠在國小畢業後，就讀於台南縣柳營私立鳳和中學，開始對柔道發生興趣，二年級時正式加入學校的柔道隊，由於體型特別魁梧，每次參加台南縣的比賽，都越級參加社會組，向大人挑戰，屢次在社會組稱王。

劉朝惠國中畢業時，體重已增加到一〇五公斤，已是小巨人了，為了繼續學習柔道技術，進入開南商工

就讀，加入柔道校隊。

由於相撲對國人而言是一種陌生的運動，劉朝惠為何會踏入日本相撲界，如今還成為第一位在相撲競技中闖出名號的中國人。

劉阿石想起當初決定送兒前往日本學習相撲的動機，他說：實在十分有趣！

劉阿石表示，他年輕時雖然也與同伴玩過相撲，但到台北定居且忙於做生意，相撲的模樣已在腦海中淡忘了，有一次他去日本遊覽時，在九州一座相撲道館的路旁，看到兩位剛從相撲道館走出來的小學童，身上僅穿一條字褲，在道館門前，其中一位說：「還想比劃嗎？要比就來！」接著兩人在行人道上就比起相撲來。

劉阿石回憶當時看到這種情形，覺得非常有趣，立刻想起兒時似乎也試過相撲，相撲的大力士在日本社會相當受人尊重，不妨鼓勵兒走入日本相撲競技場，以他的本錢或許可以闖出名頭，加上當時他的大

哥正在日本早稻田大學商學部求學，有大哥做伴，就不會對陌生的環境產生恐懼感。

當劉阿石決定送劉朝惠到日本學習相撲技術時，劉太太愛子情深，很不忍心，但基於劉朝惠的前途，仍然讓他成行。

如今劉朝惠頗傳佳績，當他從日本打越洋電話回來報喜訊時，他媽媽表示，在電話中兒因興奮不已，問他情況怎麼樣？總是回以高興的笑容，雖然不是自己的孩子，但仍然不斷的向他道賀，並鼓勵他繼續努力。

五年前透過日本友人的介紹，朝惠於三月十五日正式到日本，拜在春日野道館的門下，拳門人春日野清隆就是現任的日本相撲協會理事長。

劉阿石說：朝惠去日本那一年（民國七十年），是他高中二年級的時候，體重有加三級跳已達到一三〇公斤，由於他的體型很好，到日本時即被相撲界人士看重，認為他必然會成大器。

朝惠剛到日本，道館前輩為了磨練他時常叫他蹲著擦地板時，突然從背後踢他一脚，有時無緣無故訓他一頓，加上語言不通，朝惠一度不想再學相撲。但他父親勸他必需吃得苦中苦，才能成為人上人，他才繼續在春日野道館接受訓練。

劉家上下，對劉朝惠在日本參加相撲比賽的錄影帶百看不厭，劉朝惠的動態也是劉家最感興趣的話題，身高一八三公分、體重一六五公斤的劉朝惠，已是劉家引以為榮的「大人物」了。



我國到日本當相撲選手的劉朝惠的父親劉阿石（圖中）、母親郭玉珠（圖右）與大哥劉曉忠（圖左），昨天接受訪問時，津津樂道有關劉朝惠的事。（本報記者 馮大展攝）

壯哉！劉朝惠

【本報綜合報導】我國籍相撲選手劉朝惠，在今年日本第二次相撲競技中，在



「幕下」級競賽以連勝四場的戰績，晉升到「十兩」級，是日本相撲史上，第三位以四連勝戰績入關的外國選手。

日本相撲史上，前兩位以四連勝戰績入關（即由幕下級升為十兩級）的外國選手為：美國籍的高見山與小錦。

劉朝惠在十六日的第四場比賽，擊敗原為「十兩」級的對手若波濱，以四連勝戰績入關。

劉朝惠的第五場比賽在昨天進行，據劉朝惠的父親劉阿石表示，昨天下午與日本方面聯絡的結果，獲悉劉朝惠昨天首場敗績，所以目前劉朝惠的戰績是四勝一負。

劉阿石表示，劉朝惠在今年一月份的第一次相撲競技中，戰績是四勝三敗，日本相撲大賽每兩個月進行一次比賽，目前正在進行的是第二次相撲大賽。

劉阿石表示：「幕下」級的選手，每次需比賽七場，對手由日本相撲協會安排，目前劉朝惠還有兩場比賽。

劉朝惠以「櫻華」為名（本報前譯為北天佑），參加日本相撲大賽，由於他的潛力雄厚，在日本相撲界深受重視。

劉朝惠身高一八三公分、體重一六五公斤，一次可吃十五人份的燒肉，啤酒一次可喝五十六瓶。